

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕347号

中山市教育和体育局关于中山市政协十二届 五次会议第125106号提案答复的函

段亚平等委员：

首先感谢你们对我市教育事业发展的关心、支持！特别是对我市中小学劳动教育的关心、支持！你们提出的第125106号提案《关于推进劳动教育进校园，“五育”并举育新人的建议》非常具有前瞻性和实践性，对于我市进一步深化中小学劳动教育发展具有积极意义。该建议由我局主办，市人力资源和社会保障局会办，现就办理情况答复如下：

一、认真贯彻落实劳动教育新要求，积极构建劳动教育长效机制

2020年，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》（以下简称《意见》），随后，教育部印发了《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》（以下简称《指导纲要》）。《意见》和《指导纲要》强调，劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，要全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小

学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，把握育人导向，遵循教育规律，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

市委、市政府高度重视劳动教育，市委常委会会议专题听取我局工作报告，就贯彻落实中央和省的文件精神作出明确指示。为深入宣传贯彻《意见》，落实《指导纲要》和市委、市政府的部署，我局于2020年12月召开全市中小学劳动教育现场会，组织全市各镇区教育部门和学校代表集体参观大涌镇旗北小学校内劳动教育基地，现场观摩小学各年段劳动教育示范课，听取了部分镇街和学校推进劳动教育的汇报。部署以下六个方面的工作。

一是与学校思想政治教育紧密结合，强化思想引领，切实增强劳动观念。二是与学校学科教学紧密结合，落实劳动课程设置，在推动学科融合中有机渗透劳动教育。三是与校园文化建设紧密结合，将劳动教育融入校园生活，不断创新劳动教育模式。四是与家庭教育紧密结合，鼓励学生积极开展家庭劳动，培养学生从小养成劳动习惯。五是与学生综合实践紧密结合，鼓励镇街和学校建设一批校内外劳动教育实践基地，切实提升学生综合实践能力。六是与学校师资队伍建设紧密结合，加强劳动教育师资建设，着力打造专兼职结合的高素质劳动教师队伍。着力构建具有中山特色的中小学劳动教育体系，推动学校有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服

务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。

二、突出工作重点，推动劳动教育在全市中小学全面铺开

我局坚持以贯彻落实《意见》、《指导纲要》为契机，认真贯彻落实我市劳动教育现场会明确的路线图和时间表，在市教育和体育局年度工作要点和德育工作要点中专门部署劳动教育工作，重点推动学校按国家课程计划开设劳动教育课程，充分利用校内外资源建设劳动教育基地，开展劳动教育教师培训、开发我市劳动教育教材。目前，我市全部中小学（含中职）通过自我培训和外聘等方式，建设了一支劳动教育教师队伍，均开设了劳动教育课，小学劳动教育地方教材也已经完成征求意见稿。

三、大力推动劳动教育基地建设，进一步丰富和拓展劳动教育实践场所

将劳动教育实践基地建设放到了重要位置，纳入中小学劳动教育特色学校创建的指标。我市学校劳动教育实践基地建设取得了明显成效：大涌镇旗北小学、板芙镇新联小学、三角镇蟠龙小学、沙溪镇溪角中学、三乡镇大布小学、小榄镇北区小学等学校充分利用校内资源建设了形式多样的校内劳动教育基地；开发区香晖园小学、东凤镇凤鸣小学等多所学校与校外农业科技公司合作在校内建起了天空农场，为学校开展种养殖劳动教育课程提供了良好条件；古镇海洲初级中学、镇南小学

与镇内华艺灯饰、星光联盟等多家企业共建劳动教育实践基地，三角镇光明小学等与镇内水产养殖企业共建劳动教育实践基地，东风二中与市农业科技推广中心共建了“行知园”校外劳动基地等，港口镇华南师大附属中学等与镇内科技服务企业共建了校外劳动教育基地。难能可贵的是，我市纪念中学、中山一中、市实验中学、桂山中学、中山二中等普通高中学校也积极开展校内劳动教育基地建设，组织学生深入劳动教育基地开展劳动实践，以劳育德，以劳启智，以劳育美，深受学生和家長欢迎。

同时，积极推动市内职业院校面向中小學生建设劳动教育实践基地，今年已有沙溪理工学校等6所中职学校创建成为全市中小学劳动教育实践基地，其中有3所创建成为广东省中小学劳动教育实践基地，省教育厅给予了每校10万元工作经费。

目前，我市已创建中山市中小学劳动教育特色学校32所（其中广东省中小学劳动教育特色学校4所），这些学校全部都自建或者与市内企事业共建有劳动教育实践基地。

下一步，将进一步加强与市財政局、市农业和农村局、市工业和信息化局等单位的沟通协调，积极争取经费支持，推动我市一批适合青少年开展手工劳动的企业和市级农业公园、休闲农业企业和现代农业科技示范主体进一步完善基础设施，丰富劳动实践体验，开发优质项目，积极开展农业科普、农耕体验、工业实践、商业服务等方面的课外劳动实践体验课程，更

大程度的满足青少年劳动教育实践的需求。

专此答复。

中山市教育和体育局

2021年8月26日

(联系人：冉正钧，电话：89989296)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发

